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9ª Reunião ordinária do Centro de Memória Viva de 2011

Data: 22 de julho de 2011                                  Horário: das 14:15h às 16h30

Local: Faculdade de Educação – prédio FE 03, sala de reuniões nº 2 

Equipe: Antônio Alberto da Silva (presente), Danielle Estrela Xavier (presente), Erlando da Silva Rêses (presente), Fernanda dos Santos Nahuz (presente), Hugo Oliveira Versiani (ausente), Maria Clarisse Vieira (ausência justificada), Maria Luiza P. Angelim (ausência justificada), Maria Luiza Ghesti (presente), Meire Cristina Cunha (ausência justificada), Mônica Regina Peres (presente), Renato Hilário dos Reis (ausente), Rodrigo de Barros Nogueira (presente), Samuel de Souza Teixeira Júnior (ausente).


Pontos de pauta:

1. Informes

2. Texto final – Paulo Freire: Doutor Honoris Causa 

3. Reunião Técnica – 09/08

4. Encaminhamentos de atividades da equipe (cronograma)

5. Continuidade nas apresentações da Pesquisa

1. Informes:

· Espaço físico: Erlando informou que não conseguiu se reunir com a professora Carmenísia, Diretora da FE, porém, seu encontro com ela estava marcado para às 17:00hs. Ele disse que a possibilidade de se reservar a sala 11 da FE5 é muito difícil, pois há uma defasagem de salas de aula na Faculdade. Entretanto, o professor Cristiano, vice-diretor, disse que há uma possibilidade de ser cedido o espaço onde que funcionava o projeto Acre, no prédio da FE 3. Erlando pediu para aguardarmos novas informações;

· Erlando relembrou que entre os dias 20 a 23 de setembro acontecerá o XII ENEJA e que, provavelmente, os Centros de Referência serão representados. Disse ainda para nós da equipe irmos pensando na possibilidade de participarmos, pois será um evento muito importante para o avanço da EJA e também para os movimentos sociais em nível nacional;

· Erlando informou que na semana de 08 a 12 de agosto estará envolvido com a organização da Semana Universitária 2011 da UnB e que fará parte da Comissão de Curadoria para avaliação dos trabalhos que serão apresentados na Semana.

· Na Semana Universitária será lançado o projeto do Centro de Memória Viva. Erlando solicitou que todos da equipe pensem em formas criativas e convidativas para o dia do lançamento.

2. Texto final – Paulo Freire: Doutor Honoris Causa:
· Erlando explicou que o memorial sobre a Vida e Obra de Paulo Freire, que servirá de base para o pedido de concessão do título de Doutor Honoris Causa ao mesmo, deverá passar pela Direção da FE, depois pelo Conselho da Faculdade e, por fim, será entregue na Reitoria. Para Tanto, já está colocada, como ponto de pauta, a apresentação do memorial na primeira reunião do segundo semestre da Faculdade que será realizada na primeira ou segunda semana de agosto.

· Erlando definiu que até sexta (29/07) o documento deverá estar pronto para que ele faça a revisão do mesmo. Para tanto, ficou definido que durante a semana os pesquisadores continuarão indo para a sala da EJA para trabalhar no documento.

· Ficou acertado também que, com o término do memorial até o dia 29/07, teremos um pequeno recesso na semana de 1º a 5/08. 

3. Reunião Técnica – 09/08

· Erlando informou que a SECADI convidou os Centros de Documentação e Memória de EJA para Reunião Técnica que será realizada no MEC, Brasília/DF, no dia 09/08. Por conta do seu envolvimento com a organização da Semana Universitária, citada anteriormente, Erlando avisou que não poderá comparecer na reunião, entretanto, pediu para Danielle ver a possibilidade de Clarisse ou professor Renato irem representar o CMVEJA. Danielle ficou de encaminhar o convite a todos da Equipe.

4. Encaminhamentos de atividades da equipe (cronograma)

· Contemplado no item 02.

- Apresentação do 1º Plano de Trabalho para a Pesquisa: 

· Maria Luiza Ghesti fez apresentação do Plano Nacional de Educação em discussão no Congresso Nacional e do novo programa do GDF, o “DF Alfabetizado”, utilizando as informações constantes da página do Portal do Fórum EJA do DF. . As demais apresentações ficaram agendadas para a primeira reunião em agosto.

Encaminhamentos:

·  Trabalharemos esta semana de 26/7 a 29/07 na finalização do memorial do prof Paulo Freire. O mesmo será apresentado na primeira reunião da direção da Faculdade que será, provavelmente, na primeira semana de agosto. Porém, como foi dito, a data limite para finalização será no dia 29/07, quando o professor Erlando começará a revisão do texto..

· Todos da equipe de pesquisadores deverão comparecer na salinha para auxiliar na conclusão da pesquisa. Rodrigo se comprometeu de ir na terça (26/07) e na quinta (das 8:30 às 13:00). Fernanda e Antônio chegarão por volta das 10:00 sem hora para sair. Mônica e Maria Luiza Ghesti não deixaram horário definido, mas se comprometeram de aparecer em algum dos períodos (manhã ou tarde). 

· Com a finalização do memorial, teremos um pequeno recesso na semana de 1º a 5 de agosto.

· No dia 09/08 a SECADI fará a reunião técnica, no MEC, com os Centros de Referência. Ver com Clarisse ou Renato a possibilidade de pelo menos um ir para representar o CMVEJA.
· As demais apresentações do 1º Plano de Trabalho para a Pesquisa ficarão para a primeira reunião de agosto.
Próxima reunião ordinária do CMVEJA agendada para o dia 12/08/2011. 

Às 16h30 Erlando encerrou a reunião.

