O QUE É O FÓRUM?

O Fórum de Educação de Jovens e Adultos é um espaço articulado por diversas instituições, órgãos de entidades públicas e da sociedade civil, comprometidos com a expansão e a melhoria da Educação de Jovens e Adultos da Região das Vertentes.

Tem como objetivo principal ser um espaço de mobilização, discussão e divulgação das políticas públicas de Educação de Jovens e Adultos na nossa região. Ele se articula com o Fórum Mineiro de EJA, criado no ano de 1998, e com os Fóruns Regionais de EJA: Leste de Minas, Norte, Inconfidentes, Sudeste, Centro-oeste, Zona da Mata, Vale do Jequitinhonha, Noroeste, Sul de Minas e Fórum Metropolitano de Belo Horizonte.

Surgiu do amadurecimento de encontros e reflexões promovidos na região, nos anos de 2003 e 2004, por meio do Programa de Extensão da UFSJ, intitulado Formação Continuada de Educadores e Professores que atuam na Educação de Jovens e Adultos dos Municípios da Região das Vertentes.
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São João del-Rei
São Vicente de Minas

São Tiago

Senhora de OliveIra

Tiradentes
INSTITUIÇÕES PARCEIRAS

Universidade Federal de São João del-Rei,    APAE de São João del-Rei, AMVER, APAE de São Vicente de Minas, Sind-UTE - São João del-Rei, Superintendência Regional de Ensino de São João del-Rei, Incubadora Tecnológica de Coletivos Populares da UFSJ e Centro Tecnológico para o Artesanato da UFSJ.
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38° FÓRUM VERTENTES DE EDUCAÇÃO DE JOVENS E ADULTOS – EJA

Junho de 2009

OBJETIVO DO ENCONTRO

O Fórum Vertentes de EJA e a equipe do Programa de Educação de Jovens e Adultos: Formação Continuada de Professores e Educadores, Políticas Públicas, Geração de Trabalho e Renda em Economia Solidária, aprovado pelo PROEXT/MEC/SESu/07, no seu 38º encontro, o Fórum Vertentes de EJA, abordará como tema a Educação e Cultura, abordando seus significados e importância.

Na oportunidade as ações do Núcleo Vertentes de EJA para o presente encontro e para o decorrer do ano, pretendem discutir a relevância da educação e da cultura na sociedade, políticas públicas afins e experiências exitosas que permitam sua promoção na EJA. 

REALIZAÇÃO

Dia: 24/06/2009 – Quarta-feira
Local: UFSJ - Campus Dom Bosco
Sala 2.48 (Salão de Peteca)

PROGRAMAÇÃO

8h - Credenciamento

8h30 - Abertura do Fórum. 

           Chamada dos municípios integrantes do Fórum Vertentes de Educação de Jovens e Adultos
9h - “Educação e Cultura”, 

Prof. José Luiz de Oliveira, Professor do Curso de Filosofia da UFSJ.
10h - Intervalo.

10h30 - Rodas de conversa.

12h - Encerramento.
PÚBLICO ALVO

Educadores e professores que atuam na Educação de Jovens e Adultos, voluntários ou integrados às redes públicas de ensino e organizações não governamentais, prefeitos e secretários municipais de educação, coordenadorias e estudantes dos cursos de licenciatura da UFSJ, alunos de outros projetos de extensão afins, alunos de EJA de todas as modalidades (Ensino Fundamental e do Ensino Médio), trabalhadores organizados em coletivos populares e de associações.

INFORMAÇÕES

UFSJ - Universidade Federal de São João del-Rei - Campus Dom Bosco

Profª. Maria Lúcia Monteiro Guimarães

SALA 3.22 CDB
Fone: (32)3379-2439* / (32)3371-3871
*Fax

e-mail: nejavertentes@yahoo.com.br 
