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Prezados Integrantes e Convidados,
O Fórum de Educação de Jovens e Adultos de Mato Grosso do Sul (FEJA/MS) é constituído por representantes de instituições governamentais e não governamentais e por representantes da sociedade civil organizada, que tenham interesse e/ou atuação na Educação de Jovens e Adultos, devidamente cadastrados. 
Assim, com este Fórum, objetiva-se:

· aglutinar esforços permanentes de pensar a Educação de Jovens e Adultos, à luz das necessidades da sociedade sul mato-grossense;

· promover a aproximação e a cooperação entre os diversos segmentos sociais que oferecem ou são beneficiários da Educação de Jovens e Adultos de Mato Grosso do Sul;

· contribuir para a solução de problemas inerentes à Educação de Jovens e Adultos, promovendo a articulação entre as instituições que oferecem esta modalidade de ensino e demais instituições;

· propor encaminhamentos relativos à formação inicial de professores para atuação na Educação de Jovens e Adultos; além de
· organizar reuniões de estudos, seminários e outros eventos visando, o aprofundamento de temas de interesse da Educação de Jovens e Adultos.

Anualmente, o FEJA/MS inicia o processo de cadastramento e recadastramento das instituições e representantes que o compõem ou comporão, no intuito de atualizar e efetivar as participações, conforme rege seu estatuto.
Dessa forma, para participação dessa instituição no Fórum, a ficha de cadastro, que segue em anexo, deverá ser preenchida, indicando até 5 nomes de pessoas que a representarão.
A ficha de cadastro deverá ser assinada pelo representante legal da instituição, e enviada até o dia 30 de junho, por uma das seguintes formas:

1. Via Correios: para o endereço Rua Castro Alves, n. 198, Bairro Jardim Aclimação ─ Campo Grande/MS ─ CEP 79002-460, em nome do Fórum Estadual de Jovens e Adultos de Mato Grosso do Sul (FEJA/MS).
2. Pessoalmente: à Rua Castro Alves, n. 198, Bairro Jardim Aclimação ─ Campo Grande/MS.
3. Por e-mail: para o endereço eletrônico fejams@gmail.com.
Certos de contar com a pronta colaboração, agradecemos a atenção dispensada.

Lucilene Paniago Trindade
(Coordenadora Geral do FEJA/MS)
