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    PREFEITURA MUNICIPAL DE TERESINA - PMT

    SECRETARIA MUNICIPAL DE EDUCAÇÃO E CULTURA – SEMEC

    DIVISÃO DE EDUCAÇÃO DE JOVENS E ADULTOS – EJA 

    RUA AREOLINO DE ABREU, 1507.

    Telefone: (086) 215-7930 / FAX: (086) 221-1133/215-7935

                 CEP: 64000-180 – Teresina – PI

A EJA NO MUNICIPIO DE TERESINA: UMA AÇÃO VOLTADA PARA A INCLUSÃO E A CIDADANIA

                Nos últimos anos o perfil da clientela que busca as salas de aula das escolas da EJA do municipio de Teresina mudou radicalmente. Até o ano de 2001 essa clientela era formada, na sua maioria, por adultos de 24 a 32 anos, geralmente trabalhadores que usavam o turno noite para”tentar recuperar o tempo perdido”. Atualmente, a situação é outra. Em recente pesquisa realizada pela Divisão de EJA, diagnosticou-se que mais de 70% dos alunos que buscam as escolas estão na faixa etária de 15 a 24 anos, ilustrando o fenômeno que Sposito (2001) denomina de “Juvenilização da EJA”.

                Temos, portanto uma nova clientela, com novas exigências, que certamente não se contentarão com a sala de aula como limite não se contentaram em estar discutindo conceitos ultrapassados. Querem seus conhecimentos valorizados. Querem participar das decisões dentro da escola. Querem ser sujeitos de um processo que historicamente lhes negou esse direito.

                Neste contexto é que a SEMEC propõe, desde o ano de 2005, ações que sejam capazes de otimizar os resultados nas escolas que trabalham com a modalidade EJA, valorizando as inteligências múltiplas. Ações essas que visam fortalecer todos os atores envolvidos no processo ensino-aprendizagem, mas voltados, principalmente para o aluno Jovens e Adultos, fazendo com que eles voltem a acreditar no seu potencial e superem a onde de preconceito que os estigmatizam.

                O referido projeto assume como principal objetivo o combate aos altos indice de evasão e reprovação nas escolas municipais que ofertam a modalidade EJA.

                 As ações desenvolvidas assumem a finalidade, de Combater os altos indices de evasão e reprovação nas escolas municipais que ofertam a modalidade EJA, Conscientizar os alunos da EJA de seu papel politico nas escolas e no comunidade, Desenvolver a competência escritora, Estimular o estudo da matematica, Estimular a pratica de esportes coletivos, Valorizar o potencial artistico dos alunos da EJA, Oportunizar a reflexão sobre a modalidade EJA local e nacional, Proporcionar espaço de pesquisa sobre as temáticas da EJA, Socializar práticas exitosas desenvolvidas nas escolas da EJA

                   SUPORTE LEGAL DA EJA

                    A LDBN N.º 9349/96  prevê que a Educação de Jovens e Adultos se destina aqueles que não tiverem acesso (ou nao deram continuidade) aos estudos no  Ensino Fundamental e Medio, na faixa etária de 7 a 17 anos, e deve ser oferecida em sistemas gratuitos de ensino, com oportunidades educacionais apropriadas, considerando as características, interesses, condições de vida e de trabalho do cidadão.

                    A Resolução CNE/CEB n.º 1/2000  Institui as Diretrizes Curriculares Nacionais para a Educação de Jovens e Adultos. Essas diretrizes são obrigatórias tanto na oferta quanto na estrutura dos componentes curriculares de Ensino Fundamental e Médio de cursos desenvolvidos ou instituições próprias integrantes da organização de Educação Nacional a Luz do caráter peculiar dessa  modalidade de Educação.

                    As diretrizes destacam que a EJA, como modalidade de educação basica, deve considerar o perfil dos alunos e sua faixa etária ao propor um modelo pedagogico, de modo a assegurar:

· Equidade: distribuição especifica dos componentes curriculares, a fim de propiciar 

um patamar igualitária de formação e restabelecer a igualdade de direitos  e de formação e restabelecer o direito à educação. 

· Diferença: identificação e reconhecimento de alteridade propria e inseparável dos

 jovens e dos adultos em seus processo formativo, da valorização do mérito de cada um e do desenvolvimento de seus conhecimentos e valores.

CLIENTELA ATENDIDA PELA EJA DO MUNICIPIO DE TERESINA NOS ÚLTIMOS ANOS 

                   Desde o ano de 2000, as escolas municipais têm recebido um número de alunos bem significativos, nesse periodo observa-se uma ampliação do numero de escolas que ofertam a modalidade EJA.

Ano
Quant. Escolas 
Quant Alunos
% aprovados
% evasão

1996
34
4.768
71,20
35,61

1997
34
6.181
75,89
23,73

1998
34
7.002
74,32
15,01

1999
35
7.040
40,48
12,72

2000
39
8.796
21,50
16,51

2001
45
11.663
60,41
13,12

2002
55
11.439
66,44
14,21

2003
54
12.500
65,51
15,02

2004
54
13.500
60,00
17,27

2005
54
11.482
68,02
22,04

2006
59
11.870
67,02
27,07

2007
70
10.080
72,80
21,40


O projeto “ A EJA no Municipio de Teresina: Uma ação voltada para a inclusão e a cidadania” desenvolve, desde 2005, ações permanentes que têm dado visibilidade à EJA municipal, fato este comprovado pela participação de todas as escolas nos eventos promovidos pela EJA/SEMEC



AÇÕES DESENVOLVIDAS :

· Realização do Encontro de lideranças Estudantis da EJA – ELEJA's

· IV concurso de redação da EJA

· IV Olimpíada de matemática da EJA

· IV jogos Estudantis da EJA

· “EJA INFORMA” informe bimestral sobre as ações da EJA

· Arte na EJA

· FESTEJA – Festival de Musica da EJA

· DESEJA – concurso de Desenho da EJA

· IV Mostra de Atividades Significativas da EJA

· Manutenção do “Site da EJA

· Grupo de Estudos, e Reflexões em EJA

· Espaço de pesquisa da EJA

· Parcerias com Instituições Superiores de Educação 

· Cursos voltados para o empreendedorismo e empregabilidade

· Organização de Proposta Curricular da EJA do municipio de Teresina
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