GRUPODE TRABALHO: POLÍTICAS DE AVALIAÇÃO E E CERTIFICAÇÃO

REFLEXÕES E PREOCUPAÇÕES
É necessário que a avaliação na EJA  esteja em conformidade com a concepção de EJA e com as especificidades dos sujeitos.

A certificação não pode ser atrelada ao número de horas freqüentadas pelos estudantes, mas pelas expectativas que devem ser apresentadas aos alunos no início de sua caminhada na EJA.

É importante a sistematização dos diferentes mecanismos de avaliação adotados pelos sistemas de ensino que oferecem a modalidade EJA.

As unidades que oferecem Educação de Jovens e Adultos devem garantir espaços de participação coletiva para avaliação e auto-avaliação como por exemplo conselhos de classe participativos.

A superação da concepção de avaliação tradicional na EJA, está vinculada a outras políticas, como por exemplo, a efetivação de professores e a formação continuada.

Os exames de massa se caracterizam como uma possibilidade de certificação, mas não garantem a possibilidade de avaliação no processo.

Há na sociedade discriminação em relação aos certificados emitidas pelos cursos de EJA.  É importante que sejam publicizadas ações, vitórias e conquistas vivenciadas pelos sujeitos da EJA.

PROPOSTAS

1) Que os fóruns estaduais defendam junto aos espaços de elaboração de políticas públicas, como por exemplo na CNAEJA e na agenda territorial, mecanismos de avaliação que leve em consideração os seguintes aspectos:
· Avaliação não classificatória que rompa com mecanismos tradicionais de avaliação.

· As especificidades dos sujeitos da EJA nos processos de aprendizagem.

· Participação dos educandos no processo de avaliação e auto-avaliação.

· Certificação que considere o disposto na LDB, quanto a avaliação do processo e reconhecimento dos conhecimentos dos sujeitos anteriores a sua chegada à EJA.

2) Que os fóruns estaduais realizem sondagens com o objetivo de sistematizar as experiências de avaliação adotadas por todos os sistemas de ensino que oferecem a EJA, compartilhando em eventos realizados especificamente para a discussão sobre avaliação na EJA.

