Mapeamento dos integrantes da Agenda, Conselhos de Educação e Fóruns de EJA

Composição
1.1Agenda Territorial

a) Que medidas essas composições favorecem o desenvolvimento efetivo da EJA no Estado de Rondônia?
No Estado de Rondônia, a comissão da Agenda Territorial é composta por 11 membros. Sendo 03 da Secretaria de Educação, 03 do fórum de EJA, 03 da Uncme, 01 da Universidade e 01 da Undime. Consideramos como pontos positivos: os diálogos com a Secretaria de Estado da Educação uma vez que é a secretaria executiva das políticas de EJA na rede estadual, com a  Universidade Federal quanto a formação e ao fomento de pesquisas e com a UNDIME que tem articulado a comunicação com os secretários municipais. O fórum tem participado efetivamente na elaboração do plano, na mobilização social e participando de todas as rodas de diálogo sempre que convidado. Apesar de não compor a comissão, o conselho estadual de educação participou de algumas reuniões, encaminhou as normatizações e convidou membros da comissão a participar de uma reunião técnica sobre a Resolução 03/ CNE com a proposta de elaborar uma Minuta de Resolução sobre o atendimento da EJA. O Conselho abrir suas portas para dialogar com os agentes da EJA foi uma grande conquista. A participação do Conselho Estadual e Municipais de Educação é de suma importância, pois normatizam a Educação no Estado e no Município e também na abertura do espaço de dialógico em EJA. 

2.2Fórum

O Fórum Estadual de Educação de Jovens e Adultos – FREJA foi criado em 2003, com 06 membros composto pelas seguintes instituições: Secretaria de Estado da Educação, Secretaria Municipal de Educação, União Nacional dos Conselhos Municipais de Educação, União Nacional dos Dirigentes Municipais de Educação, Conselho Estadual de Educação, Sindicato dos Trabalhadores em Educação e Universidade Federal de Rondônia. Cada instituição tem apenas um (01) representante. Os membros das instituições participam das reuniões, convidam o fórum para participar das atividades: formações, mesas de debates, palestras...e contribuem para as ações do fórum. Neste ano, realizou-se em parceria com as instituições o Seminário Estadual de EJA. 

2.3 Conselho Estadual de Educação 
O conselho é composto por 18 membros, a saber: Governo do Estado (06), Secretaria de Estado da Educação (02), Universidade Federal (01), Faculdade Privada (01), UNDIME (01), pais (02), representante indígena (01), Sindicato dos professores (01). CNTE (01) e SENAI (01).  Em minha pesquisa sobre os aspectos positivos desta composição para o desenvolvimento da EJA, não obtive resposta. Constatei que a EJA faz parte da Câmara da Educação Profissional e que os gestores da EJA da rede Estadual ou Municipal não compõem esta câmara ou outro espaço no conselho.   
b) O contrapeso das instituições de Estado (poderes legislativo, executivo e judiciário) e representações da sociedade civil (movimentos e entidades) na definição das orientações que os sistemas de ensino devem seguir.

Diante da composição acima apresentada, evidencia-se a ausência da sociedade civil nos espaços de diálogo sobre EJA. Mesmo o fórum que deveria mobilizar os movimentos sociais e os sujeitos da EJA tem representação totalmente institucionalizada, não há representantes da sociedade civil. 

c) Da forma como estão compostos, o Fórum estadual de EJA e a Agenda favorecem as ações voltadas à EJA numa perspectiva sustentável e de desenvolvimento territorial? Por quê?

Não. Tanto o fórum quanto a Agenda tem composição de membros da capital sem articulação territorial. Um dos compromissos do fórum nesta atual gestão é a de mediar a composição de fóruns territoriais e a composição de um colegiado. Agenda em seu primeiro plano de ação previa justamente a articulação territorial. Penso ser incompatível com a proposta de trabalho um foco distanciado dos agentes e sujeitos da EJA.  A falta de apoio logístico foi um dos motivos que inviabilizaram esta ação, pois nem o fórum e tão pouco a Agenda/RO tinham recursos para esta ação.
d) O que é necessário ser feito para que a composição do Fórum estadual, da Agenda e do Conselho estadual e municipal (nas capitais) de Educação se torne mais plural e mais favorável ao atendimento das demandas sociais do público da EJA?

Penso que o sistema nacional de educação seja a grande prioridade e nossa bandeira de luta durante a aprovação do PNE. Outro fator é a efetiva participação dos movimentos da sociedade civil que atuam na EJA e que ainda não compõem o Fórum, a Agenda e CEE. Ou seja, maior mobilização da social. 
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� Prezad@s, caso tenha algum segmento que não aparece na tabela, vocês podem inserir uma linha e acrescentá-lo. 
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