AGENDA TERRITORIAL

INFORMATIVO 7 - PROGRAMAÇÃO DA VIDEOCONFERÊNCIA

Como é de conhecimento de todos, a SECAD realizará videoconferência preparatória para a IV Oficina da Agenda Territorial nos próximos dias 10, 11 e 12. No convite enviado anteriormente é informado dia, horário e local, além do telefone de contato do responsável pelas instalações e equipamentos necessários. Segue anexo a programação da videoconferência.

Além da programação da Videonconferência, estamos enviando também instrumento de coleta de informações sobre a atuação das Comissões. Com ele, damos continuidade ao processo de acompanhamento técnico e pedagógico da implementação da Agenda Territorial de Desenvolvimento Integrado da Alfabetização e da Educação de Jovens e Adultos (EJA).

Na perspectiva de contribuir com o processo de fortalecimento da comissão, recomendamos que o instrumento seja respondido coletivamente com os membros da comissão. Sugerimos aproveitar o encontro da comissão para participar da videonconferência (antes ou depois)

O prazo para o envio do instrumento é o dia 19 de novembro de 2010, para que a Diretoria de Política de Educação de Jovens e Adultos tenha tempo de analisá-lo antes da IV Oficina.

Att.,

Jorge Teles

Diretor de Políticas de Educação de Jovens e Adultos

SECAD/MEC
Assunto 2: Fóruns Estaduais Permanentes de Apoio à Formação Docente.

Os Fóruns Estaduais Permanentes de Apoio à Formação Docente são órgãos colegiados criados para dar cumprimento aos objetivos da Política Nacional de Formação de Profissionais do Magistério da Educação Básica, instituída pelo MEC por meio do Decreto 6.755, de 29/01/2009, com a finalidade de organizar, em regime de colaboração entre a União, os Estados, o Distrito Federal e os Municípios, a formação inicial e continuada dos profissionais do magistério para as redes públicas da educação básica.

O trabalho desenvolvido por estes fóruns estaduais tem o objetivo principal de elevar a formação e profissionalização dos quadros do magistério da educação básica das respectivas redes públicas estaduais e municipais, sob a coordenação das Secretarias de Educação dos Estados. Os Fóruns Estaduais têm a atribuição de elaborar e acompanhar os Planos Estratégicos de formação inicial e continuada, articular ações, otimizar recursos e potencializar esforços, em interação com os sistemas de ensino e instituições formadoras sediadas no Estado.

A Portaria nº 883, de 16/09/2009 <http://portal.mec.gov.br/dmdocuments/port883.pdf>, estabelece as diretrizes nacionais para o funcionamento dos Fóruns Estaduais e a Portaria nº 931, de 29/09/2009 <http://www.capes.gov.br/images/stories/download/diversos/Portaria_931_Forum_Docente.pdf>, indica os representantes titulares e suplentes do MEC e da CAPES em todas as unidades federativas.

A SEB/MEC, juntamente com as Diretorias de Educação Básica Presencial (DEB) e Diretoria de Educação a Distância da CAPES apóiam os Fóruns, na organização e no registro dos dados relativos às demandas de formação inicial e continuada e ofertas de cursos e vagas pelas instituições formadoras.

As ações de formação em EJA devem ser acompanhadas também pelos Fóruns Estaduais Permanentes de Apoio à Formação Docente. É muito importante que as IES que oferecem cursos de formação para professores em EJA tenham acento nesses fóruns estaduais.

Veja os Fóruns Estaduais Permanentes clicando no link abaixo:

 <http://www.capes.gov.br/educacao-basica/parfor/foruns-estaduais/3387-foruns-estaduais>
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