AGENDA TERRITORIAL

INFORMATIVO Nº 08 - MEDALHA PAULO FREIRE/2010

MINISTÉRIO DA EDUCAÇÃO

SECRETARIA DE EDUCAÇÃO CONTINUADA, ALFABETIZAÇÃO E DIVERSIDADE

DIRETORIA DE POLÍTICAS DE EDUCAÇÃO DE JOVENS E ADULTOS

Prezadas e Prezados,

É com grande satisfação que a Diretoria de Políticas de Educação de Jovens e Adultos/ SECAD- MEC anuncia os ganhadores da Medalha Paulo Freire 2010.

Estado               Entidade                                                    Projeto

PA                Universidade Federal do Pará                  Programa Saberes da Terra da Amazônia Paraense

AM               SEMED Manaus                                   Programa Municipal de Escolarização do Adulto e da Pessoa Idosa

RJ              SEMED Angra dos Reis                           Projeto EJA Guarani

RS                  SEMED Erechim                                         CEJA Erechim

PI                 SESC  LER                                                  Projeto Partindo da Matéria Prima

No ano de 2010, além dos cinco Projetos agraciados com a Medalha Paulo Freire, receberão  Menção Honrosa  os Projetos: Intergeracional da Universidade Estadual do Maranhão e  Círculos de Leituras de Jovens, Adultos e Idosos da SEDUC Paraná,  pelo trabalho que vêm desenvolvendo com os idosos numa perspectiva de inclusão social, de apropriação de seus direitos e pela abrangência social dos Projetos.

Para concessão da Medalha foram avaliados às experiências de Educação de Jovens e Adultos vinculadas à alfabetização, sua continuidade no Ensino Fundamental e Médio, além de sua interface com o mundo do trabalho.

Parabenizamos as  entidades governamentais e não-governamentais que estão sendo agraciadas com a concessão da Medalha Paulo Freire, como também, os educandos e educadores que fazem parte dos Projetos.

Aproveitamos para informar às cinco Instituições agraciadas e as duas Instituições que receberão a Menção Honrosa, que as mesmos indicarão uma pessoa ( de preferência  o(a) coordenador(a) do Projeto) para receber a Medalha Paulo Freire e fazer uma breve relato da experiência,  no dia 29 de novembro de 2010, às 19 h durante a abertura da II Semana de EJA, que será realizada em Brasília/DF.

As despesas com passagem, translado e alimentação, ficarão por conta do MEC, conforme art 16 do Edital 03, de 08 abril de 2010.

Segue em anexo a ficha de solicitação de passagem, que deverá ser preenchida e encaminhada  junto com currículo resumido  para o email: alessandra.matos@mec.gov.br, até o dia 10 de novembro de 2010, para que possamos tomar as devidas providências.

 Jorge Luiz Teles da Silva

 Diretor de Políticas de Educação de Jovens e Adultos
